س1/ علل : أهمية وظيفة التكاثر للأحياء ؟
  1- التكاثر هي الوظيفة التي تؤمن استمرار الأنواع على الأرض بعد فناء الأفراد ولو تعطلت وظيفة التكاثر

       بشكل جماعي تؤدى إلى انقراض الأنواع من الوجود .

  2- تبدأ جميع الأحياء حياتها بالسعي المتواصل لتامين بقائها كأفراد وتوفير الطاقة اللازمة لنموها حتى 

      مرحلة معينة ثم تبدأ بعدها في السعي لتامين بقاء أنواعها بالتكاثر . 

  س2/ تعتبروظيفة التكاثر أقل أهمية من باقى الوظائف الحيوية 00 ناقش ذلك ؟  
  1-  تعتبر وظيفة التكاثر اقل أهمية من بقية الوظائف الحيوية الأخرى بالنسبة لحياة الفرد فلو تعطلت إحدى

      هذه الوظائف لهلك الفرد سريعا بينما الكائن الحي الذي لا يتكاثر يمكنه أن يستمر في حيا ته الطبيعية بل 

      إن بعض الأحياء التي لزيلت اعضاء تكاثرها بقيت حية بشكل عادى . 

  2-  إذا تعطلت وظيفة التكاثر بشكل جماعي تؤدى غلى انقراض النوع من الوجود .

  س3/ ماهى العوامل التي تؤثر في قدرات التكاثر بين الأحياء ؟ 

 1- اختلاف ظروف البيئة المحيطة :- 

        فالأحياء المائية تنتج نسلا اكبر بكثير مما تنتجه أقرانها على اليابسة .

 2- المخاطر التي تتعرض لها :- 

       فالطفيليات هائلة الإنتاج نظرا لما يتعرض منها للفقد .                                                              

 3-  طول أعمارها :-

       فالأحياء البدائية أو قصيرة العمر يكون إنتاجها غزيرا بعكس الأحياء المتقدمة آو طويلة العمر فيكون 

      إنتاجها قليلا لكن لا تتهدده المخاطر بفضل حماية ورعاية الآباء . 

      والأنواع والأفراد التي نراها من حولنا في الوقت الحاضر إنما تعبر عن نجاح أسلافها في التكاثر

      وتخطى المصاعب التي واجهتها عبر الأجيال , بعكس الكائنات المنقرضة التي لم تنجح في الاستمرار

      حتى الآن ومنها الديناصورات والزواحف العملاقة 0  
س4/ قارن بين التكاثر اللاجنسى والتكاثر الجنسى ؟ 

الإجابة : 

	التكاثر اللاجنسى
	التكاثر الجنسى

	أ- يتضمن مجرد انفصال جزء من الجسم سواء كان خلية جرثومية أو عدة خلايا ونموها إلى فرد جديد يشبه الأصل فتستمر صفات الأجيال الناتجة بهذه الطريق حتى وان تغيرت البيئة حولها 0 
ب- الافراد الناتجة تتسلم مادتها الوراثية من فرد أبوى واحد لذلك أن معظم النسل يتعرض للهلاك لذا حدث تغير في ظروف البيئة مالم تكن آبائها قد تأقلمت علي ذلك التغير 0

ج- أقل تكلفة بيولوجية 

د- شائع في عالم النبات والأنواع البدائية من عالم الحيوان 0 

هـ- يعتمد التكاثر اللاجنسي على الانقسام الميتوزى .
	أ-  هو أكثر تخصصا ويتطلب وجود فردين ذكر وأنثى لإنتاج الامشاج الجنسية  ثم تلاقى الامشاج وحدوث الإخصاب وتكوين اللاقحة  التي تنمو لتكوين الجنين ثم الفرد اليافع ثم الفرد البالغ 0

ب- الفرد الناتج يتسلم المادة الوراثية من كلا الأبوين فيصير خليطا منهما ويجمع بين صفاتهما فالتكاثر الجنسي يوفر للأجيال الناتجة تجديدا مستمرا في بنائها الوراثي يمكنها من الاستمرار في وجه التغيرات البيئية .
ج- التكاثر الجنسي يتطلب تكلفة بيولوجية عالية في الوقت والطاقة حيث :-

*  يتم عادة بعد عمر أو إعداد معين كما يتعين على الأبوين إعداد العش أو الجحر المناسب قبل الزواج 

      وحراسة البيض ورعاية الأبناء حتى تكبر وقد تبقى الأبناء مع آبائها في حياة اجتماعية من اجل المزيد  من الحماية وتعلم الكثير من السلوك  0

* التوالد أو إنجاب إفراد جديدة يقتصر على نصف عدد النوع وهى الإناث فقط دون الذكور 0

هـ- يعتمد التكاثر الجنسي على الانقسام الميوزى عند تكوين الامشاج حيث يختزل الصبغيات إلى النصف( ن ) وعند الإخصاب يندمج المشيج المذكر مع المشيج الأنثوي ويعود العدد الأصلي للصبغيات (2ن) والذي يختلف حسب نوع الكائن الحي 0  


س5/ قارن بين الإنقسام الثنائى والتبرعم ؟ 

الإجابة : 

	الانشطار الثنائي
	التبرعم

	    أ- فيه تنقسم النواة ميتوزيا ثم تنشطر الخلية التي تمثل جسم الكائن وحيد الخلية إلى خليتين يصبح كل   

        منهما فرد جديد 0

  ب- طريقة التكاثر في كثير من الأوليات الحيوانية كالاميبا والبراميسيوم بالإضافة إلى الطحالب البسيطة 

       والبكتيريا 0

  ج- في نهاية التكاثر لا يصبح للفرد الأبوي وجود والأفراد الناتجة تمارس حياتها منفصلة عن بعضها 0

   التحوصل : في الظروف الغير مناسبة فان الاميبا تفرز حول جسمها غلافا كيتينيا للحماية وتنقسم 

                       بداخله عدة مرات بالانشطار الثنائي المتكرر لتنتج العديد من الاميبات الصغيرة التي

                        تتحرر من الحوصلة فور تحسن الظروف المحيطة 0     


	      يحدث التبر عم في بعض الكائنات وحيدة الخلية ( مثل الخميرة) أو عديدة الخلايا( مثل الهيدرا)

  أ) التبر عم في وحيدة الخلية مثل فطر الخميرة:

   * ينشا البرعم كبروز جانبي على الخلية الأصلية ثم تنقسم النواة ميتوزيا إلى نواتين تبقى إحداهما في

      خلية الأم وتهاجر الثانية نحو البرعم 0  

 ** ينمو البرعم وقد يظل متصلا بالأم مكونا مع غيره من البراعم مستعمرات الخميرة وقد ينفصل عنها0

  ب) التبر عم في متعددة الخلايا كالهيدرا والإسفنج :-     

  * ينمو البرعم كبروز صغير من احد جوانب الجسم نتيجة انقسام الخلايا البينية وتميزها إلى برعم ينمو 

     تدريجيا ليشبه الأم تماما ثم ينفصل عنه عادة ليبدأ حياته مستقلا0

     ملحوظة/ الإسفنج والهيدرا يتكاثران جنسيا بجانب قدرتهما على التكاثر اللاجنسى بالتبرعم والتجدد0 




س6/ يرتبط التجدد بدرجة رقى الحيوان .. ناقش ذلك مع التوضيح بالأمثلة ؟ 

الإجابة :   
التجدد هو قدرة بعض الكائنات على تجديد الأجزاء المفقودة من جسمها عند تعرضها لحادث أوتمزق0

وتشيع هذه الطريقة في كثير من النباتات وبعض الحيوانات كالهيدرا والإسفنج وبعض الديدان ونجم البحر

وتقل القدرة على التجدد برقى الحيوان حيث 

  أ-  في بعض الحيوانات مثل الهيدرا والبلاناريا عندما يقطع الجسم إلى عدة أجزاء فان كلا منها ينمو إلى 

      فرد جديد 0

  ب- في البرمائيات والقشريات يقتصر التجدد على استعاضة الأجزاء المبتورة فقط  0

  ج- في الفقاريات العليا لا يتجاوز التجدد فيها عملية التئام الجروح خاصة إذا كانت محدودة في الجلد 

      والأوعية الدموية والعضلات 0  

أمثلة للتجدد في الحيوان :- 

1) التجدد في دودة البلاناريا :  ( من الديدان المفلطحة المنتشرة في الماء العذب )
  إذا قطعت الدودة لعدة أجزاء في مستوى عرضي أو لجزء ين في مستوى طولي فينمو كل جزء إلى فرد مستقل

2) التجدد في الهيدرا :  ( من الجوفمعويات ) 

  إذا قطع حيوان الهيدرا الىاجزاء فان كل جزء ينمو مكونا حيوان جديد0

3) التجدد في نجم البحر :     (من الجلد شوكيات في البحار الدافئة) 

    يعتبر نجم البحر آفة خطيرة على محار اللؤلؤ إذ يستطيع النجم الواحد أن يفترس حوالي عشر محارات يوميا بما تحتويه 
    من لؤلؤ لذلك للتخلص منه يجب جمعه وحرقه بدلا من تقطيعه وإلقائه في البحر

    للأسباب الآتية :-

     أ- احد ازرع نجم البحر مع قطعة من القرص الوسطي يمكنه أن ينمو إلى نجم كامل خلال فترة وجيزة 0

    ب- يستطيع نجم البحر أن يعوض اى جزء يقطع منه 0

س7/ التجرثم صورة من صور التكاثر اللاجنسى .. ناقش ذلك موضحاً مفهوم الجراثيم وتركيب الجرثومة ومميزات التكاثر بالجراثيم – مع التوضيح بالامثلة؟

الإجابة : 
 تعريف الجراثيم : هي خلايا وحيدة متحورة للنمو مباشرة إلى نباتات كاملة 0

تركيب الجرثومة : تتكون من سيتوبلازم به كمية ضئيلة من الماء ونواة وجدار سميك 0

إنبات الجراثيم : بوصول الجرثومة إلى وسط ملائم للنمو يتشقق جدارها وتمتص الماء وتنقسم عدة مرات لتنمو إلى فرد جديد 0  

  مميزات التكاثر بالجراثيم :  أ-  سرعة الإنتاج 0

                                         ب-  تحمل الظروف القاسية 0

                                         ج-  الانتشار لمسافات بعيدة 0  

  أمثلة للتكاثر بالجراثيم : 

       أ-   كما في النباتات البدائية مثل فطر عفن الخبز وعيش الغراب وبعض الطحالب0

     ب-  وبعض النباتات  المتقدمة كالسراخس تتكاثر بالجراثيم ثم بالامشاج في ظاهرة تعاقب الاجيال0

س8/ التوالد البكرى صورة من صور التكاثر اللاجنسى – ناقش ذلك موضحاً مفهوم التوالد البكرى مدعماً إجابتك بالأمثلة – وبين كيف يمكن إحداثه صناعياً ؟

الإجابة : التوالد البكرى صورة من صور التكاثر اللاجنسى فى الحيوان حيث يتم إنتاج الأبناء من أب واحد فقط 0

 تعريفه :   وهو قدرة البويضة على النمو لتكوين فرد جديد بدون إخصاب من المشيج الذكرى  

أمثلة للتوالد البكرى الطبيعي :
  في عدد من القشريات والديدان والحشرات مثل نحل العسل حيث تنتج الملكة بيضا ينمو بدون إخصاب لتكوين ذكور النحل 
  وبيضا ينمو بعد الإخصاب لتكوين الملكات والشغالة حسب نوع الغذاء فتكون الذكور أحادية المجموعة الصبغية (ن) وتكون 
 الإناث ثنائية المجموعة الصبغية (2ن) 0

 إحداث التوالد البكري صناعيا : 

 أ- أمكن تنشيط بويضات نجم البحر صناعيا بتعريضها لصدمة حرارية أو كهربية أو للإشعاع أولبعض الأملاح أو للرج أو للوخز    

  بالإبر فتتضاعف صبغياتها بدون إخصاب مكونة أفراد تشبه الام0 

 ب- تكونت أجنة مبكرة من بويضات الأرانب باستخدام منشطات مماثلة 0 

ملحوظة :-  فى حشرة المن تتكون البويضات بالانقسام الميتوزى لذلك تنمو البويضات بكريا لتعطى افراد ثنائية المجموعة 
                الصبغية (2ن) 0 

س9/ ماذا يقصد بزراعة الأنسجة ؟ وما الغرض منه ؟ إذكر أمثلة لبعض تجارب زراعة الأنسجة ؟ 

الإجابة : 
  مفهوم زراعة الأنسجة : يقصد به أن الخلية النباتية الحي المحتوية على المعلومات الو راثية الكاملة  يمكنها أن تصبح نباتا كاملا  لوزرعت 
  في وسط غذائي مناسب يحتوى على الهرمونات النباتية بنسب معينة 0 

 الغرض منه : أ- إكثار النباتات النادرة والمحافظة على السلالات الممتازة والمقاومة للأمراض 0 

                   ب- يعلق العلماء عليها آمالا في حل مشكلة الغذاء واختصار الوقت اللازم لنمو المحاصيل0

ويتم حفظ الأنسجة المختارة للزراعة في نتروجين سائل لتبريدها لمدة طويلة مع الإبقاء على حيويتها لحين زراعتها 0

  أمثلة لبعض تجارب زراعة الأنسجة : 

        أ- فصل خلية من نبات الجذر وإنمائها في مخاريط زجاجية تحتوى على لبن جوز الهند 0 

      ب- فصل خلية من نبات الطباق وإنمائها إلى نبات كامل في وسط غذائي مناسب أيضا 0 

س10/ قارن بين الإقتران السلمى والإقتران الجانبى ؟

الإجابة :

	الإقتران السلمى
	الإقتران الجانبى 

	1- يحدث بين خليتين متقابلتين فى خيطين مختلفين 

2- خطواته : 1-  يتجاور خيطان طوليا وتنمو نتوءات للداخل بين أزواج 
   الخلايا المتقابلة حتى يتلامسا ويزول الجدار الفاصل مكونا قناة الاقتران 0 

     2-  يتكور البروتوبلازم في إحدى الخليتين ويهاجر عبر قناة الاقتران إلى 
         الخلية الأخرى مكونا اللاقحة ثنائية المجموعة الصبغية 0

     3-  تحاط اللاقحة بجدار سميك لحمايتها من الظروف الغير مناسبة وتسمى 
         باللاقحة  الجرثومية 

     4-  عند تحسن الظروف تنقسم اللاقحة (2ن) ميوزيا قبل الإنبات  فتعود 
          للخلايا الصفة الأحادية للمجموعة الصبغية ثم تنبت بالانقسام الميتوزى 
        إلى خيط جديد 0


	1- يحدث بين خليتين متجاورتين فى نفس

     الخيط الطحلبى

2- خطواته : وتنتقل مكونات أحد الخليتين إلى الخلية المجاورة لها من خلال فتحة في الجدار
 الفاصل 0  


  س11/ يختلف الإنقسام الميتوزى فى موعده والغرض منه فى الإسبيروجيرا عنه فى النباتات الراقية .. ناقش ذلك ؟

الإجابة : 

	وجه الإختلاف
	الإنقسام الميتوزى فى الإسبيروجيرا
	الإنقسام الميتوزى فى النباتات الراقية

	موعده
	يحدث بعد تكوين اللاقحة وقبل الإنبات
	يحدث قبل تكوين اللاقحة 

	الغرض منه
	إختزال عدد صبغيات اللاقحة الجرثومية ( 2 ن ) حتى تنبت وتعطى خيط طحلبى جديد به ( ن ) صبغى 
	تكوين حبوب اللقاح والبويضات ( الأمشاج )


س12/ علل : يعتبر الإقتران وسيلة تلجأ إليها الكائنات البدائية لمواجهة الظروف الصعبة ؟

الإجالة : لأن الإقتران وسيلة للتكاثر الجنسي في الكائنات البدائية كبعض الأوليات والطحالب والفطريات وتلجأ إليها عند 

         تعرضها للجفاف أو تغير درجة حرارة الماء أو نقاوته0

س13/ إكتب المصطلح العلمى : الريم الأخضر الذي ينتشر في المياه الراكدة ؟ 

الإجابة : طحلب الاسبيروجيرا
س14/ قارن بين المشيج المذكر والمشيج المؤنث  ؟

الإجابة :

	وجه المقارنة  
	المشيج الذكرى                                     
	المشيج الأنثوي

	مميزاته

	له القدرة على الحركة لذلك فالجسم مستدق به قليل من الستوبلازم وله سوط للحركة 0
	غالبا يبقى ساكن في جسم الأنثى حتى يتم                  الإخصاب لذلك فهو مستدير وغنى بالغذاء.      

	    وظيفته             
	نقل مادة النواة الأبوية إلى البويضة  
	 يتحد مع المشيج الذكرى لتكوين الزيجوت

	مكان تكونه     
	في متوك الأزهار والخصى في الحيوان   
	 في المبيضين في النبات أو الحيوان 0

	عدد الخلايا الناتجة    
	ينتج من كل خلية أولية أربعة امشاج مذكرة 
نظرا لاحتمال فقد بعضها خلال رحلتها للمشيج المؤنث 0        
	  ينتج من كل خلية أولية بويضة واحدة فقط ومعها ثلاثة أجسام قطبية ضامرة كي تتخلص من نصف الصبغيات وتحتفظ  بمعظم السيتوبلازم اللازم لتكوين الجنين0 


س15/ قارن بين أنواع التلقيح فى الحيوان وفى النبات ؟

الإجابة :

	أنواع التلقيح فى الحيوان
	أنواع التلقيح فى النبات

	1) خارجي :  في الأسماك العظمية والضفادع حيث يلقى الذكر والأنثى بامشاجهما في الماء ليتم التلقيح بالماء

2) داخلي :  كما في الحيوانات التي تعيش على اليابسة حيث يتعين إدخال الحيوانات المنوية إلى البويضات بداخل جسم الأنثى التي تحتفظ بها :-

 أ-  إلى ما بعد الإخصاب ( كما في الطيور والزواحف ) 0

ب-  أو إلى ما بعد التكوين الجنينى ( كما في الثدييات ) 0   
	1) تلقيح ذاتي :-  فيه تنتقل حبوب اللقاح من متك زهرة إلى ميسم نفس الزهرة أو زهرة أخرى على نفس النبات
(وهو لا يختلف عن التكاثر اللاجنسى في تشابه الأبناء للآباء) 
2) تلقيح خلطي :- فيه تنتقل حبوب اللقاح من متك زهرة إلى ميسم زهرة أخرى على نبات اخر0


س16/ ماذا يقصد بكل من : الإخصاب – تعاقب الأجيال ؟ 

الإجابة : 
   تعريف الإخصاب :-  هو اندماج نواة المشيج الذكرى بنواة المشيج الانثوى لتكوين اللاقحة (2ن) التي تمضى نحو تكوين الجنين بالانقسام الميتوزى 0

 تعريف تعاقب الأجيال :-  بعض الأنواع النباتية والحيوانية لها القدرة على التكاثر بالطريقتين اللاجنسية والجنسية حيث يتعاقب 

 في دورة حياتها جيل يتكاثر جنسيا مع جيل أو أكثر يتكاثر لا جنسيا وقد يتبع ذلك تباين في المحتوى الصبغى لخلايا كل جيل0 

 س17/ علل :  أهمية ظاهرة تبادل الأجيال ؟ 

 الإجابة : 

 الاستفادة من مميزات التكاثر الجنسي واللاجنسى من حيث سرعة التكاثر والتنوع الوراثي بما يمكنه من الانتشار ومسايرة 
  تقلبات البيئة 
س18/ تتبع دورة حياة طفيل البلازموديوم فى جسم الإنسان وفى جسم البعوضة ( مع الرسم ) ؟ 

الإجابة :  ( الرسم إنظر كتاب المدرسة )

                   (   من الأوليات الجرثومية التي تتطفل في الإنسان وبعوضة الانوفيليس    ) 

 في جسم الإنسان  
  1- تبدأ دورة الحياة عندما تلدغ بعوضة انوفيليس مصابة بالطفيل جلد الإنسان وتصب في دمه الاسبوروزيتات وهى أشكال مغزلية الشكل أحادية العدد الصبغى وهى الطور المعدي 0

  2- تتجه الاسبوروزيتات إلى  الكبد حيث تقوم بدورتين من التكاثر اللاجنسى حيث تنقسم النواة بالتقطع لتنتج الميروزيتات0

 3- تهاجم  الميروزيتات كرات الدم الحمراء حيث تقضى فيهاعدة دورات من التكاثر اللاجنسى بالتقطع أيضا لإنتاج العديد من 
    الميروزيتات التي تتحرر بالملايين كل يومين بعد تفتت كريات الدم المصابة فيظهر على المصاب حينئذ أعراض حمى الملا ريا
   ( كارتفاع الحرارة  والرعشة مع العرق الغزير ) 0                   

4 - تتحول بعض الميروزيتات وتكون أطوار مشيجية تنتقل مع  دم المصاب إلى البعوضة عند  لدغها لشخص مريض 0

 في جسم البعوضة      
1- يتم اندماج الامشاج وتكوين اللاقحة في معدة البعوضة ثم تتحول إلى طور حركى يسمى اوكينيت 0 

2- يخترق الاوكينيت جدار معدة البعوضة ويتحول إلى كيس بيضي ( اووسيست ) الذي تنقسم نواته بالتجرثم وتنتج العديد من الاسبوروزيتات 0 

3- تتجه الاسبوروزيتات إلى الغدد اللعابية للبعوضة استعدادا لإصابة إنسان جديد 0 

        وهكذا يتعاقب في دورة حياة البلازموديوم جيل جنسي يتكاثر بالامشاج ( في البعوضة ) ثم أجيال لا جنسية تتكاثر
        بالتجرثم ( في البعوضة ) وبالتقطع في الإنسان 0

س19/ تتبع دورة حياة حياة نبات من السراخس  (نبات الفوجيرا  ) ( مع الرسم ) ؟ 

الإجابة :

 من أمثلة السراخس نبات الفوجيرا ( نبات زينة في المشاتل ) وكسبرة البئر ( تنمو على حواف الآبار ) 0

تتلخص دورة الحياة كما يلي:

أ-  تبدأ دورة الحياة في نبات الفوجيرا بالنبات الجرثومي  الذي يحمل أوراق على سطحها السفلي بثرات بها حوافظ جرثومية 
    تحتوى العديد من الخلايا الجرثومية ( 2ن ) وتنقسم ميوزيا لتكوين الجراثيم ( ن)

ب- عند نضج الجراثيم تتحرر من الحوافظ الجرثومية وتحملها الرياح  لمسافات بعيدة 0

جـ- عندما تسقط الجرا ثيم على تربة رطبة تنبت مكونة عدة خلايا تتكتل وتتميز إلى النبات المشيجى وهو  قلبي الشكل تتميز على مؤخرته أشباه جذور للتثبت في التربة والامتصاص – كما تنمو زوائد تناسلية على مقدمة السطح السفلي تسمى انثريديا
 ( مناسل مذكرة ) وارشيجونيا ( مناسل مؤنثة ) 

د- بعد نضج المناسل تتحرر من الانثريديا الامشاج المذكرة ( السابحات المهدبة )  وتسبح فوق مياه التربة حتى تصل الارشيجونه الناضجة لإخصاب البويضة بداخلها مكونة اللاقحة ( 2ن ) 0

هـ- تنقسم اللاقحة وتتميز إلى نبات جرثومي صغير جديد ينمو فوق النبات المشيجى معتمدا عليه فيامتصاص غذاءه وبعد فترة يكون النبات الجرثومي النامي جذورا وساق وأوراق ويعتمد على نفسه فيتلاشى النبات المشيجى وينمو النبات الجرثومي ليعيد دورة الحياة 

(  وهكذا خلال دورة حياة السراخس يتعاقب طور جرثومي ( 2ن ) يتكاثر لا جنسيا بالجراثيم مع طور مشيجى ( ن )  يتكاثر جنسيا بالامشاج ) 0   

س20/ قارن بين النبات الجرثومى والنبات المشيجى ؟

الإجابة : 

	وجه المقارنة               
	النبات المشيجى                         
	النبات الجرثومي

	الشكل      

	وهو مختزل قلبي الشكل ويحمل زوائد تناسلية مذكرة( انثريديا) ومؤنثة( ارشيجونيا) وله أشباه جذور لامتصاص الماء والأملاح والتثبت بالتربة0         


	وهونامى ومتفرع ويحمل أوراق على 
سطحها السفلى بثرات بها حوافظ جرثومية تحتوى العديد من الخلايا الجرثومية وله جذور عرضية لامتصاص الماء والأ ملاح والتثبت بالتربة0      

	العدد الصبغى   

	احادى العدد الصبغى (ن) 0 
                 
	ثنائي العدد الصبغى (2ن)0    
                        

	التكاثر                                      
	      جنسى
	  لاجنسى               


س21/ علل تعتبر دورة حياة الفوجيرا مثالاً نموذجياً لظلهرة تعاقب الأجيال ؟ 

الإجابة : 

لأنه خلال دورة حياة الفوجيرا ( من السراخس ) يتعاقب طور جرثومي ( 2ن ) يتكاثر لا جنسيا مع طور مشيجى ( ن )

             يتكاثر جنسيا

  ملاحظات هامة:-

        1-  0
       2- الانثريديا عضو التذكير في السراخس وبداخلها تتكون السابحات المهدبة ( امشاج مذكرة ) 0
       3- الارشيجونا عضو التأنيث في السراخس وبداخلها تتكون البويضات ( امشاج مؤنثة ) 0

       4-  الماء ضروري لدورة حياة السراخس حيث فيه تسبح السابحات الذكرية للوصول إلى الارشيجونة  
            كما أن الماء ضروري لإنبات الجراثيم 0

 س22/ علل الإنسان هو العائل الأساسى لطفيل البلهارسيا ؟ 

الإجابة / لن طفيل البلهارسيا يتكاثر جنسياً فى جسم الإنسان 0

س23/ ماذا يقصد بكل من :

النباتات الزهرية – الزهرة – القنابة – النورة -   الزهرة النموذجية ( الكاملة -  الزهرة الناقصة - الغلاف الزهري - 
الإجابة / 
1-  تعريف النباتات الزهرية :- هي مجموعة من النباتات البذرية التي تنشا بذورها داخل غلاف ثمري ولهذا تعرف بمغطاة 
       البذور وتتفاوت في الحجم من أعشاب صغيرة إلى أشجار ضخمة 0

2- تعريف الزهرة :- هي عضو التكاثر في مغطاة البذور وهى عبارة عن ساق قصيرة تحورت أوراقها لتكون الأجزاء الزهرية 

3-  تعريف القنابة :-  هي ورقة خضراء أو حرشفية تخرج الزهرة من إبطها وقد تكون الزهرة بلا قنابة 0 
4- تعريف النورة / تجمع عدد من الأزهار على جزء من الساق يسمى محور النورة مثل الفول والمنثور0

4-   الزهرة النموذجية ( الكاملة ):-  يكون لها أربعة أو خمسة محيطات زهرية تتبادل أوراق كل محيط منها مع أوراق المحيط 
      الذي يليه مثل الفول والتفاح والبصل والبيتونيا       
 5-  الزهرة الناقصة :-  هي التي ينقص فيها عدد المحيطات الزهرية فتصير ثلاثية المحيطات كما في الأزهار وحيدة الجنس 0

 6-  تعريف الغلاف الزهري :- هو الأوراق المكونة للمحيطان الخارجيان ( الكأس والتويج ) في نباتات ذات الفلقة الواحدة
       ( كالبصل والتيوليب ) حيث يصعب التمييز بينهما0

س24/ أكمل :  الزهرة تنشأ وحيدة طرفيه مثل 000 أو وحيدة إبطية مثل 000 

الإجابة / التيوليب  - البيتونيا 
س25/ وضح مع الرسم أجزاء الزهرة مبيناً وظيفة كل جزء منها ؟ 

الإجابة / ( الرسم بالكتاب المدرسى ) 

تتكون الزهرة من المحيطات الزهرية والتي تحمل على قمة عنق زهري يعرف طرفه بالتخت الزهري وهذه المحيطات الزهرية من الخارج للداخل تتضح كما يلي :

	المحيط
	المكونات والوظيفة

	الكأس          
	هو المحيط الخارجىللزهرة ويتكون من  أوراق خضراء تسمى سبلات وظيفته حماية الأجزاء الداخلية للزهرة من الجفاف أو الأمطار أو الرياح0

	التويج
	يتكون من صف واحد من البتلات التىتساعد في حماية الأجزاء الجنسية للزهرة  وجذب الحشرات للزهرة لاتمام عملية التلقيح 

	الطلع
	هو عضو التذكير في الزهرة حيث تنتج الامشاج المذكرة ( حبوب اللقاح ) ويتكون الطلع من اسدية وكل سداة تتكون من خيط في قمته متك به حبوب اللقاح

	المتاع
	هو عضو التأنيث في الزهرة حيث تنتج الامشاج المؤنثة ( البويضات ) ويوجد فى مركز الزهرة ويتكون من كرا بل وتتركب الكربلة من مبيض منتفخ به البويضات يعلوه عنق رفيع يسمى القلم ينتهي بالميسم وهو قرص لزج تلتصق عليه حبوب اللقاح ، ( قد تلتحم الكر ابل وقد تبقى منفصلة وقد يحتوى المبيض على كربلة واحدة )    


س26/ تختلف الأزهار من حيث العنق .. ناقش ذلك ؟

الإجابة / تقسم الأزهار من حيث العنق إلى قسمين :

أزهار معنقة : أى لها عنق

أزهار جالسة : أى ليس لها عنق 

س27/ وضح مع الرسم تركيب المتك ؟ ثم بين خطوات تكوين حبوب اللقاح ؟ 

الإجا بة /   ( الرسم بكتاب المدرسة ) 
عند فحص ق0ع في متك ناضج لأحد الاسدية كبيرة الحجم مثل الزنبق نجد أن المتك يتكون من أربعة 
   أكياس لحبوب اللقاح وكل كيس مملوء بخلايا كبيرة الحجم  كبيرة الانوية( 2ن ) تسمى الخلايا الجرثومية الأمية وهى التي تنقسم لتكون حبوب اللقاح0
  خطوات تكوين حبوب اللقاح :-

 1) تنقسم الخلايا الجرثومية الأمية ( 2ن ) انقساما ميوزيا لتكون أربعة خلايا بكل منها ( ن) صبغي وتسمى بالجراثيم الصغيرة0

 2) تنقسم نواة كل جرثومة صغيرة ميتوزيا إلى نواتين تعرف إحداهما بالنواة الأنبوبية والأخرى بالنواة المولدة وبذلك تتكون 
     حبة اللقاح ثم يتغلظ غلاف حبة اللقاح لحمايتها0

  3) باكتمال نضج المتك يتحلل الجدار الفاصل بين كل كيسين متجاورين من أكياس حبوب اللقاح وتنفتح الأكياس وتنتشر حبوب 
     اللقاح0
س28/ وضح مع الرسم خطوات تكوين البويضات فى النباتات الزهرية  ؟

الإجابة /  ( الرسم بالكتاب المدرسى )

 تكوين البويضات :-

  1) تبدأ البويضة كانتفاخ صغير على جدار المبيض يحتوى على خلية جرثومية أمية كبيرة ( 2ن ) يتكون لها حبل سرى يصلها 
     بجدار المبيض حيث تصلها المواد الغذائية من المبيض0

  2) يتكون حول البويضة غلافان بويضتان يحيطان بها تماما ماعدا ثقب النقير الذي يتم الإخصاب خلاله0

  3) تنقسم الخلية الجرثومية الأمية ( 2ن ) داخل البويضة انقساما ميوزيا لتعطى صفا من أربعة خلايا( ن ) تتحلل ثلاثة خلايا 
      وتبقى خلية واحدة تنمو بسرعة مكونة الكيس الجنيني الذي يحيط به نسيج غذائي يسمى النيوسيلة          
   وتتم الخطوات التالية في داخل الكيس الجنيني :-

   أ-  تنقسم نواة الكيس الجنيني ميتوزيا ثلاث مرات متتالية لتعطى 8 انوية تهاجر منها أربعة إلى كل طرف من طرفي الكيس 
     الجنينى0

  ب- تنتقل إلى وسط الكيس الجنينى نواة من كل مجموعة وتعرف بالنواتين القطبيتين0

  ج- تحاط كل نواة من الثلاث الباقية في كلا طرفي الخلية بكمية من السيتوبلازم وغشاء رقيق لتكون خلايا0

  د- تنمو خلية من الثلاث خلايا القريبة من النقير( الخلية الوسطية ) وتصبح البيضة وتعرف الخليتان الجانبيتان الخليتان 
     المساعدتان- كما تعرف الثلاث خلايا البعيدة عن النقير بالخلايا السمتية وبذلك تصبح البويضة جاهزة للإخصاب 0

  س29/ ماذا يقصد بالتلقيح فى النباتات الزهرية ؟ وما هى أنواعه ؟                                                                                                                           

   الإجابة /  تعريف التلقيح: هو انتقال حبوب اللقاح من المتك إلى ميسم الزهرة 0

س30/ علل يشيع التلقيح الخلطى فى كثير من النباتات الخنثى ؟ 

الإجابة /  ويشيع التلقيح الخلطى بين النباتات تبعا لتوافر عوامل معينة مثل   
    أ) إذا كانت الزهرة وحيدة الجنس 0

   ب) أو أن ينضج احد شقي الأعضاء التناسلية قبل الأخر- كان ينضج الطلع قبل المتاع ( مبكرة التذكير ) أو ينضج المتاع قبل 
       الطلع ( مبكرة التأنيث ) 0

   ج) أو إذا كان مستوى المتوك منخفضا عن مستوى المياسم 0 
       ويحتاج التلقيح الخلطى إلى وسائل لنقل حبوب اللقاح مثل الهواء –  الحشرات – الماء - الإنسان

 س31/ عرف الإخصاب وما هى خطوات عملية الإخصاب ؟ 

 تعريف الإخصاب :  هو اتحاد حبة اللقاح مع البويضة لتكوين الزيجوت 0

خطوات عملية الإخصاب  

 1)  إنبات حبة اللقاح :

   أ-  عند سقوط حبة اللقاح على الميسم تبدا في الإنبات حيث تقوم النواة الأنبوبية بتكوين أنبوبة اللقاح التي تخترق الميسم 
       والقلم و تصل إلى موقع النقير في المبيض وتنتقل النواتين الأنبوبية والمولدة إلى طرف أنبوبة اللقاح حيث تتلاشى النواة 
      الأنبوبية بينما تنقسم النواة المولدة إلى نواتين ذكريتين 

  ب-   تتحد نواة ذكرية (ن) مع البيضة (ن) فينتج الزيجوت (2ن) الذي ينقسم مكونا الجنين (2ن)      

  جـ- تتحد النواة الذكرية الثانية (ن) مع نواة الكيس الجنيني  الناتجة من اندماج النواتين القطبيتين (2ن) 

  لتنتج نواة الاندوسبرم (3ن) التي تنقسم لتعطى نسيج الاندوسبرم لتغذية الجنين في مراحل نموه الاولى ويبقى هذا النسيج خارج الجنين فيشغل جزءا من البذرة 0  
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 2) تكوين البذرة والثمرة :

  أ-  قد يحتفظ الجنين بالاندوسبرم ويظل موجودا وتسمى البذور في هذه الحالة ( بذوراندوسبرمية ) مثل بذور ذات الفلقة الواحدة 
      تلتحم أغلفة المبيض مع أغلفة البويضة لتكوين ثمرة بها بذرة واحدة وتعرف حينئذ بالحبة مثل القمح والذرة 0 
 ب -  قد يتغذى الجنين على الاندوسبرم أثناء تكوينه وتسمى البذور في هذه الحالة ( بذور لا اندسبرمية ) مما يضطر النبات إلى 
       تخزين غذاء آخر للجنين في الفلقتين مثل بذور ذات الفلقتين حيث تتصلب الأغلفة البويضية لتكوين القصرة ويطلق عليها 
       اسم ( بذرة ) مثل الفول والبسلة 0 

س32/ ماهى التغيرات التى تحدث للزهرة بعد إخصابها ؟

 بعد الإخصاب :  

أ- يذبل الكأس والتويج والطلع والقلم والميسم ولا يتبقى من الزهرة سوى مبيضهاالذى يخزن الغذاء ويكبر في الحجم وينضج 
   ويتحول إلى ثمرة بفعل هرمونات يفرزها المبيض 

ب- يصبح جدار المبيض هو غلاف للثمرة 0   

جـ- يصبح جدارا البويضة غلافا للبذرة 0 

 د- تتحلل الخليتان المساعدتان والخلايا السمتية 0 

هـ- يتبقى ثقب النقير ليدخل منه الماء عند الإنبات 0                                                                           

و- هناك بعض الثمار التى يمكنها أن تحتفظ بأجزاء من الزهرة مثل :-

     1 -  ثمرة كالرمان تبقى بها أوراق الكأس والاسدية  0 

     2-  ثمرة البلح والباذنجان يبقى بها أوراق الكأس 0    

     3-  ثمرة القرع يبقى بها أوراق التويج  0  
س33/ قارن بين التوالد البكرى والإثمار العذرى ؟ 

الإجابة / 

	وجه المقارنة
	التوالد البكرى
	الإثمار العذرى

	تعريفه


	وهو قدرة البويضة على النمو لتكوين فرد جديد بدون إخصاب من المشيج الذكرى  
	هو تكوين ثمرة بدون بذور لأنها تتكون بدون عملية الإخصاب

	حدوثه طبيعياً


	 في عدد من القشريات والديدان والحشرات مثل نحل العسل حيث تنتج الملكة بيضا ينمو بدون إخصاب لتكوين ذكور النحل وبيضا ينمو بعد الإخصاب لتكوين الملكات والشغالة حسب نوع الغذاء فتكون الذكور أحادية المجموعة الصبغية (ن) وتكون الإناث ثنائية المجموعة الصبغية (2ن) 0
	كما فى الموز والأناناس والعنب البناتى والبرتقال أبو سره



	إحداثه صناعياً
	أ- أمكن تنشيط بويضات نجم البحر صناعيا بتعريضها لصدمة حرارية أو كهربية أو للإشعاع أولبعض الأملاح أو للرج أو للوخز    

بالإبر فتتضاعف صبغياتها بدون إخصاب مكونة أفراد تشبه الام0 

 ب- تكونت أجنة مبكرة من بويضات الأرانب باستخدام منشطات مماثلة 0
	أمكن إحداث الإثمار العذري  صناعيا برش المياسم بخلاصة حبوب اللقاح 
( حبوب اللقاح مطحونة في الأثير الكحولي ) أو استخدام أندول أو نافثول 

حامض الخليك لتنبيه المبيض لتكوين الثمرة التي تكون خالية من البذور 0


س34 / علل : يؤدى نضج الثمار والبذور غالبا إلى تعطيل النمو الخضري؟

    الإجابة/ يؤدى نمو الثمار والبذور غالبا إلى تعطيل النمو الخضري للنبات وأحيانا إلى موته خاصة في النباتات الحولية بسبب 
   استهلاك المواد الغذائية المختزنة وتثبيط الهرمونات 0

س35/ ماذا يحدث للزهرة إذا لم يتم التلقيح والإخصاب ؟                                                                   

    الإجابة : تذبل الزهرة وتسقط دون تكوين الثمرة0

س36/ ماذا يقصد بكل من : 

  الثمرة  -  الثمرة الكاذبة  - الاندماج الثلاثي -  الإخصاب المزدوج  -      البذرة الاندوسبرمية  -  البذرة اللااندوسبرمية  -     الحبة 

الإجابة /
تعريف الثمرة :- هي المبيض الناضج المتضخم بعد الإخصاب وتكوين البذور 0

الثمرة الكاذبة :-  هي الثمرة التى يتشحم فيها أي جزء غير مبيضها بالغذاء مثل ثمرة التفاح التى يتشحم فيها التخت 0     

الاندماج الثلاثي :- هو اندماج نواة ذكرية (ن) مع نواة الكيس الجنينى (2ن) لتكوين نواة الاندوسبرم(3ن)0

الإخصاب المزدوج :- هو اندماج إحدى النواتين الذكريتين (ن) مع البيضة (ن) لتكوين الزيجوت (2ن) واندماج النواة الذكرية 

    الثانية(ن) مع نواتا الكيس الجنيني (2ن) لتكوين نواة الاندوسبرم (3ن) 0 
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البذرة الاندوسبرمية :-  هي التي يظل فيها نسيج الاندوسبرم إلى ما بعد التكوين الجنينى حيث يوفر الغذاء اللازم لتغذية الجنين في مراحل نموه الاولى0  (مثل القمح والذرة)                               

 البذرة اللااندوسبرمية :-  هي التي يتم فيها استهلاك نسيج الاندوسبرم أثناء مراحل التكوين الجنينى حيث تقوم الفلقات 

             باختزان غذاء اخر للجنين 0  ( مثل الفول والبسلة )        

    س37 /  علل أهمية التلقيح للنبات :

1- يوفر للزهرة الخلايا الذكرية اللازمة لعملية الإخصاب في البويضة التى تكون البذرة 0 

2- يحفز نشاط الاوكسينات اللازمة لنمو المبيض إلى ثمرة ناضجة حتى لو لم يحدث إخصاب .   

 نواة ذكريه (ن) + نواة البيضة (ن)   �   زيجوت (2ن)    �  جنين (2ن)  


 نواة ذكريه (ن) + نواتا الكيس الجنيني (2ن) �   نواة الاندوسبرم ( 3ن) 





 نواة ذكريه (ن) + نواة البيضة (ن)   �   زيجوت (2ن)    �  جنين (2ن)  


 نواة ذكريه (ن) + نواتا الكيس الجنيني (2ن) �   نواة الاندوسبرم ( 3ن) 
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